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ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΥ ΧΩΡΙΚΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ 
Γενικά 
Πολλές φορές είναι χρήσιμη η μελέτη της διάκρισης του φαινομένου σε συγκεκριμένες 
κατηγορίες. Στις περιπτώσεις αυτές είναι δυνατή η απεικόνιση της συνολικής τιμής του 
φαινομένου σε συνδυασμό με τη διάκρισή του σε κατηγορίες. Ο θεματικός χάρτης αποκτά 
σύνθετο χαρακτήρα, καθώς τα γραφικά του στοιχεία απεικονίζουν πέρα από την τιμή του 
φαινομένου και την χαρτογραφική του συσχέτιση. Ένας χάρτης που απεικονίζει το 
χαρτογραφικό συσχετισμό ενός χωρικού φαινομένου μπορεί να συνδυαστεί με 
αποτελεσματικό τρόπο με διαγράμματα που αποδίδουν γραφικά (οπτικοποιούν) το σύνολο των 
δεδομένων.  
 

Αντικείμενο - μεθοδολογία 
Αντικείμενο της άσκησης είναι η απεικόνιση της κατανομής του πληθυσμού ανά νομό και 
κατηγορία πληθυσμού: αστικός, ημιαστικός και αγροτικός. Τα δεδομένα που θα απεικονιστούν 
περιλαμβάνονται στα στοιχεία της απογραφής του 1981 που περιέχονται σε φύλλο εργασίας 
του αρχείου: Thema_Data.xls. Σύμφωνα με το σύστημα ιεράρχησης των γεωγραφικών 
δεδομένων, τα δεδομένα ανήκουν στην κλίμακα διαστήματος (ποσοτική διαφοροποίηση) 
αποτελούν απόλυτες τιμές (πρωτογενή δεδομένα) και αναφέρονται σε επιφάνειες. Ένας 
χαρτογραφικός τρόπος οπτικοποίησής τους είναι η θεματική απεικόνιση με σημειακά σύμβολα 
των οποίων θα μεταβάλλεται το μέγεθος σε σχέση με την τιμή του πληθυσμού κάθε 
γεωγραφικής ενότητας (νομός). Ως σημειακό σύμβολο για ανάλογες περιπτώσεις 
χρησιμοποιείται ο κύκλος και επειδή οι τιμές των δεδομένων εμφανίζουν σημαντικές 
διαφοροποιήσεις η ακτίνα του θα μεταβάλλεται με βάση την επιφανειακή κλίμακα (δηλαδή: το 
εμβαδόν του κύκλου να είναι ανάλογο της τιμής του φαινομένου). Επιπλέον, με σκοπό την 
οπτική διόρθωση του μεγέθους των συμβόλων, οι ακτίνες των κύκλων θα προσδιοριστούν με 
τη βοήθεια της μεθόδου Flannery. Κάθε κύκλος θα χωριστεί σε τρείς κυκλικούς τομείς 
ανάλογα με την κατανομή του πληθυσμού στις τρείς απεικονιζόμενες κατηγορίες του 
χαρτογραφικού συσχετισμού. Επειδή η διάκριση των κατηγοριών αποτελεί ονομαστική 
(ποιοτική) διαφοροποίηση αυτή θα απεικονιστεί εφαρμόζοντας την οπτική μεταβλητή: 
απόχρωση. Εκτός από χάρτη τα δεδομένα θα οπτικοποιηθούν με τη μορφή του τριγωνικού 
διαγράμματος. 
 

Στοιχεία χαρτοσύνθεσης - παραδοτέα 
Το απαραίτητο υπόβαθρο για την εκπόνηση της άσκησης θα δοθεί σε ψηφιακή μορφή από το 
Εργαστήριο (αρχείο: Gr_Thema.cdr). Η απόδοση θα γίνει στο περιβάλλον του σχεδιαστικού 
προγράμματος CorelDRAW!. Η χαρτοσύνθεση πέρα από την απόδοση των δεδομένων, θα 
περιλαμβάνει τον τίτλο του χάρτη, γραφική κλίμακα, το σύστημα αναφοράς του γεωγραφικού 
υποβάθρου, την πηγή των στατιστικών στοιχείων, το υπόμνημα των συμβόλων και όσα άλλα 
στοιχεία περιθωρίου απαιτούνται. Ο χάρτης και το τριγωνικό διάγραμμα θα παραδοθούν μαζί 
με τεχνική έκθεση, στην οποία θα αναπτύσσεται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και τα 
συμπεράσματα που προκύπτουν, σε αρχείο τύπου pdf (Adobe Acrobat) στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: bnakos@central.ntua.gr. 


